

# 奏响人与鸟双向奔赴和谐曲

随着生态环境持续向好,南通近年来“鸟友圈”越来越大

鸟类一直是人类的朋友。四月,正是春迁候鸟开始北归之时,南通知名生物专家、拍鸟达人等,对爱鸟、护鸟有着更深刻认知和感受。昨天下午,在国际爱鸟日里,本报记者对他们进行了专访。



视频截图

## ► 人间四月看候鸟归来

昨天是国际爱鸟日。人间四月天,春迁候鸟北归时,大批候鸟沿着固定的路线,向着滨江临海的南通迁徙归来。这是一年之中赏鸟和拍鸟爱好者的节日,那壮观的迁徙画面,是这个蓝色星球上人与自然和谐相处的美妙画面。

鸟类是反映生态环境的“晴雨表”。南通三水交汇、滨江临海,得天独厚的地理优势造就了南通丰富的生态系统。近年来,随着

生态环境的持续改善,越来越多的鸟儿来到南通栖息、落脚。在如东东凌滩涂上,我市设立了一个鸟类观测站。4月的观测站里,你会看到黑腹滨鹬、灰斑鸻、白腰杓鹬、大滨鹬等优势种类集群而来,像壮观的大部队一样;而少量的斑尾塍鹬、翻石鹬、青脚鹬、红颈滨鹬等也陆续抵达,仅东凌一个单日记录的数量就超过1万只……

春风扑面,万鸟翔集。值得

一提的是,3月26日,南通鸟协的耿扣山在如东东凌滩涂记录到旗标大滨鹬3只,根据旗标显示:它们来自澳大利亚西北部和南部,其中一只“彩环7RBRB号”,2018年8月11日在西北澳罗巴克湾环志地、2021年10月在环志地分别记录过,本次在南通境内出现,为该个体在环志地以外的首次记录。

南通与鸟类,有着割舍不断的情缘。

## ► 动物专家说鸟类知识

到目前为止,南通记录在册的野生鸟类种类有多少?占全国野生鸟类总数的比重达到多少?被列入国家一级保护动物和二级保护动物名录的鸟类分别有多少种?列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的鸟类又有哪些?这一系列问题,成了大家关心的热点。

“目前,南通记录在册的鸟类品种大概有420种;不过,这一数据在不停变化中。”昨天下午,我市知名动植物专家居卫东介绍,

“全国有1400多种野生鸟类,目前,南通境内野鸟种类大体上占全国的30%。”

居卫东表示,南通境内列入一级保护动物名录的鸟类有黑嘴鸥、勺嘴鹬、东方白鹳等,二级的有大天鹅、小天鹅、鸳鸯、白琵鹭等,包括人们熟悉的鹰类、隼类,数量都很多。同样,列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的鸟类,以勺嘴鹬为代表的数量也不少,但是,精确的数

字也需要精细的核对。

“从鸟类的构成来讲,各种类型的鸟类南通都有。”居卫东说,“一年到头都生活在南通的称为‘留鸟’,典型代表有喜鹊、戴胜等;迁徙的候鸟又分为冬候鸟、夏候鸟,有人们常见的大小天鹅、鸳鸯、燕子等;过路客则是‘旅鸟’,有勺嘴鹬等;擅于旅行的称为‘行鸟’,诸如青脚滨鹬、红颈滨鹬等;还有一种因为迷路而称为‘迷鸟’,如小军舰鸟等海鸟。”

## ► 拍鸟达人谈爱鸟护鸟

“大家都应该知道鸟类是各类害虫的天敌,在自然界的生物链中扮演着重要角色。试想一下,如果鸟类数量急剧减少,这个世界上的植物将岌岌可危,生态平衡将被打破,影响无疑将是灾难性的。所以,我们要保护鸟类,保护鸟类就是在保护人类自身。”昨天下午,南通日报社原总编辑贾涛根谈及作为一名普通拍鸟护鸟爱好者的感受时,呼吁每一位南通人都要自觉保护环境,守护好鸟类生存的家园,做爱鸟行动的自觉践行者,千万不能污染、损害鸟类的生活环境,更不能捕鸟、杀鸟。

作为南通爱鸟摄影协会副主席兼秘书长,今年61岁的吴为民

同样感受很深。他说:“我拍鸟有六七年时间了,到目前为止,我已经拍摄了将近300种野生鸟类,其中本地品种有260种,拍到最珍稀的种类是列入国家一级保护动物名录的东方白鹳、黑嘴鸥、勺嘴鹬等等,二级的举不胜举。受贾涛根老先生影响,我在野外拍鸟的过程中不知不觉提高了爱鸟护鸟意识。我想提醒同行的是,在拍摄过程中一定要杜绝采用散布食物‘诱鸟’的不当方式,因为这样做会影响鸟类正常的行为习惯,让它们失去自然觅食欲望,形成对人类喂食的依赖。我们要讲道德、尊重自然,特别要尊重鸟类的自然行

为,千万不可骚扰这些可爱的小精灵,真正形成人与自然和谐共存的美好局面。”

本报记者江建华对拍鸟也情有所钟。他说:“我拍摄野生鸟类时间不长,是圈子里的‘菜鸟’。但作为新闻记者,我对生态题材的关注从入职媒体的时候已经开始,野鸟摄影只是我日常工作中的一小部分。在很多人看来,花鸟鱼虫不过是人们日常生活中聊以消遣之物,但在我个人看来,野鸟摄影为我打开的是一扇窗。它让我可以在观察野鸟的过程中感知生态环境变化给人类社会带来的深刻影响,我对野生鸟类的生存处境也更加感同身受。”

本报记者周朝晖 彭军君

## “新闻链接

### 我市此前监测到野生鸟类340余种

昨天是国际爱鸟日。记者从市自然资源和规划局获悉,根据该局此前的调查和监测记录,我市有野生鸟类340余种,涉54科17目。随着生态环境持续向好,南通鸟类“朋友圈”还在持续扩大。

切实加强鸟类及其栖息地保护,对维护我市生物多样性,构建人与自然和谐共生的现代化具有十分重要的意义。近年来,随着江海大地生态环境持续改善,全市监测到的鸟类种群越来越多。340余种野生鸟类中包括勺嘴鹬、黑脸琵鹭等国家一级保护鸟类,鸳鸯、棉凫、苍鹰等国家二级保护鸟类,以及喜鹊、戴胜、乌鸫、黑水鸡等列入国家“三有”保护野生动物名录的鸟类。

我市是东亚-澳大利西亚鸟类迁飞路线上的重要的中转站,沿海地区的小洋口、丰利、东凌、蛎岈山、长江口北支等湿地,每年为数十万只的水鸟提供迁徙停歇,其中包括勺嘴鹬等多种国际濒危物种。为切实做好鸟类迁飞路线和栖息地保护,我市大力植绿护绿,加强森林公园、湿地公园、自然保护区等自然保护地建设,加大互花米草除治。针对鹤鹬类生存、生长、繁殖和迁徙特点,开展退渔还湿、地形重塑和植被修复等工程,在如东小洋口建设占地面积660亩的勺嘴鹬保护小区高潮位栖息地,为鹤鹬类创造多样空间和丰富生态环境。同时,各县(市、区)均建立了野生动物救护站(点),切实提升鸟类等野生动物的救护能力,保护生物多样性。

记者俞慧娟



灰背鸫。吴为民



凤头麦鸡。吴为民